

ОПЫТ ИНОСТРАННЫХ ГОСУДАРСТВ В ПРЕОДОЛЕНИИ САНКЦИОННОГО ДАВЛЕНИЯ

Будников С. А.

Белорусский национальный технический университет

Аннотация. В данной научной работе будет рассмотрен опыт иностранных государств в преодолении санкционного давления.

Ключевые слова: санкции, экономика, национальная безопасность

Санкции, будь то экономические или политические, представляют собой мощное средство воздействия на государства, применяемое в целях изменения их политики или поведения. Актуальность данного вопроса связана с тем, что в настоящий момент США и страны ЕС ввели в отношении Республики Беларусь секторальные и персональные санкции. Ограничена возможность экспорта в ЕС белорусских нефтепродуктов, удобрений на основе калийных солей, шин, лесоматериалов, цемента и черных металлов. Ограничен импорт в Республику Беларусь различного оборудования, механизмов, машин, технологий двойного назначения, способствующих оборонного сектора и повышению национальной безопасности [1]. Опыт других стран в преодолении санкций является предметом нашего изучения, так как изучение данного вопроса позволит найти пути преодоления санкционного давления, оказываемого уже на Республику Беларусь.

Венесуэла – одно из самых богатых государств в Южной Америке по запасам природных ресурсов, в том числе различных минералов, драгоценных камней, энергетических ресурсов. Нефть в экономике Венесуэлы занимает более 80 % экспорта страны. На территории данного государства находится 19 % от всех залежей нефти в мире. Именно благодаря большим нефтерож-

дениям на своей территории Венесуэла стала одним из основателей Организации стран экспортеров нефти (ОПЕК).

Первые санкции в отношении Венесуэлы были введены в 2008 г., когда были наложены санкции со стороны Министерства финансов США на банковские счета политических руководителей и представителей силового блока страны. 6 лет спустя страны ЕС и США начали активно давить на экономику Венесуэлы.

В основном санкции подразумевали заморозку в США всех счетов и активов, визовые ограничения, а также запрет на ведение бизнеса с фигурантами, попавшие в санкционный список.

Другим видом санкционного давления стало ограничение на импорт товаров и услуг из Венесуэлы, что сократило внешний товарооборот страны и привело к острейшему дефициту товаров, особенно товаров первой необходимости. Так, экономика Венесуэлы сократилась на 80 % с 2014 по 2020 гг.

Правительство Венесуэлы ищет пути преодоления санкций, а именно делает ставку на Индию и Китай, которые продолжают быть важными покупателями нефти из Венесуэлы. 60 % всей венесуэльской нефти идет в Азию. Доля продаж в Китай и Индию составляют 54 % от общего объема экспорта сырой нефти [5]. «Роснефть» до 2020 г. (после 2020 были введены санкции против «Rosneft Trading») инвестировала значительные средства как в экономику самой страны, так и в деятельность PDVSA, который на финансы «Роснефти» разрабатывал новые месторождения.

Партнеры Венесуэлы нашли способы обхода санкций. Создавались фирмы, зарегистрированные в развивающихся государствах, которые поставляли венесуэльскую нефть странам-партнерам. Так, в 2019 г. китайские компании CNPC и PetroChina прекратили импорт нефти из Венесуэлы, однако вскоре в китайские порты начали активно направляться различные суда, например из Того, с венесуэльской нефтью. Важно отметить, что помимо ограничивающих экспорт товаров из страны санкций, направленных на нане-

сение вреда экономике государства, также существуют санкции ограничивающие импорт определенных групп товаров. Данные санкции направлены уже на лишение подсанкционной страны доступа к современным технологиям, с вытекающим из этого отставанием в научной сфере, что в свою очередь снижает в том числе и обороноспособность государства.

Санкции привели к тому, что с 2014 по 2020 год в Венесуэле ежегодно сокращался объем ВВП. Уровень добычи нефти тоже постепенно снижается в связи с отсутствием возможности получать инвестиции, ограничениями рынков сбыта. Все это привело к серьезному кризису в экономике, выразившемуся в ежегодной гиперинфляции вплоть до 2020 года.

30 мая 1992 года в отношении Союзной Республики Югославии резолюцией ООН № 757 был введен запрет на для стран-членов ООН на ведение торговли с Югославией, использование техники (кораблей и самолетов) югославского происхождения. Были заморожены югославские валютные фонды, полностью было остановлено сотрудничество в научно-технической сфере. Странами ЕС было введено торговое эмбарго. 16 ноября 1992 года санкциями также был ограничен транзит нефти и нефтепродуктов, химикатов, транспортных средств, железа, стали и угля.

Последствиями санкций стала гиперинфляция (19 810 % в 1992 году и 1 000 000 % к концу 1993 года), повышение уровня безработицы, дефицит товаров первой необходимости и падение уровня промышленного производства до 38 % по сравнению с февралем 1992 года [2]. Характер санкций и то, что их поддержало большинство стран-членов ООН практически полностью лишило руководство Югославии путей противодействия им. Территориальное расположение страны также усугубляло данное положение. В данных условиях активно развивалась «теневая экономика», использовавшая челноков и «транзит товаров» через территорию Югославии для поставки подсанкционных товаров. Санкции оказали катастрофическое воздействие

на экономику Югославии, а отсутствие союзников и географические положение страны лишь усугубило положение [3].

Первые санкции в отношении Ирана были введены в начале 1950-х годов и были вызваны национализацией Иранским правительством «Англо-иранской нефтяной компании». В последствии руководством США и Великобритании была успешно проведена операция по свержению инициатора национализации премьер-министра Ирана Мохаммада Моссадека.

В следующий раз Иран оказался под санкциями уже в 1979 году после Исламской революции, свергнувшей прозападного шаха. Эти ограничения включали в себя запрет для граждан и компаний США на какую-либо деятельность на территории Ирана. В 1980 году, после вторжения Иракской армии в Иран, секционное давление было усилено, ограничивалось право международных финансовых организаций на выдачу кредитов Ирану, оказание любой помощи Ирану и продажу оружия. В конце 1987 года правительство США полностью прекратило какой либо товарооборот между США и Ираном. Все это привело к дефициту товаров первой необходимости, запчастей и ряда зарубежных лекарств [6].

Руководство Ирана обходит данные ограничения, в первую очередь касающиеся экспорта нефти, используя в первую очередь подставные фирмы и ряд китайских, ближневосточных и западных банков.

Таким образом, санкции оказывают серьезное влияние на экономику государства, но которые они наложены. И даже если стране удастся обойти санкции, затрагивающие ее источники получения дохода, актуальным остается вопрос обхода санкций, ограничивающих поставку товаров и услуг.

Литература

1. Официальный сайт Постоянного представительства Республики Беларусь при ЕС и НАТО [Электронный ресурс]. – Режим доступа:

https://belgium.mfa.gov.by/ru/exportby/eu_sanctions/. – Дата доступа: 30.01.2024.

2. Economic sanctions as a foreign policy tool: the case of Yugoslavia [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www3.gmu.edu/programs/icar/ijps/vol3_1/Delvic.htm. – Дата доступа: 30.01.2024.

3. The Science for Population Protection [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.population-protection.eu/prilohy/casopis/eng/11/54.pdf>. – Дата доступа: 30.01.2024.

4. Электронная энциклопедия «Википедия» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://ru.wikipedia.org/wiki/Международные_санкции_против_Югославии. – Дата доступа: 30.01.2024.

5. Журнал «AméricaEconomía» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.americaeconomia.com/negociosindustrias/sepaquienessonlosprincipalescompradoresdelpetroleodevenezuela>. – Дата доступа: 30.01.2024

6. Identifying the effects of sanctions on the Iranian economy using newspaper coverage [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.americaeconomia.com/negociosindustrias/sepaquienessonlosprincipalescompradoresdelpetroleodevenezuela>. – Дата доступа: 30.01.2024